



满亚法师



家庭变战场

满亚法师：

您好!有件事情让我感到费解及伤心难过。

当我懂得珍惜身边每一样东西时，忽然爸爸将屋子和汽车等全部变卖，只因为他好赌。那时妈妈和我们兄弟姐妹必须承受别人的白眼，也经常担心大耳窿上门讨债。但，爸爸似乎没感应到，因为他的好赌，身为其妻子儿女的我们，被迫要一起挨过十多年艰辛的风雨日子。

目前，我们都自立了，且各有正当职业，尽管小时家境不好，可是我们懂得洁身自爱，没误入歧途，做父亲的理应感到欣慰才对，可惜到今天他仍然责怪妈妈给他带来霉运，害他发不到横财。他经常为了一些小事而与妈妈争吵，还多次用拳头打妈妈，两星期前也发生类似的争执，并用刀威胁妈妈，把家里闹得鸡犬不宁。我很害怕有一天会酿成悲剧，更为妈妈每天要面对如此不讲理的丈夫而感到难过。

师父，为什么爸爸到今天还无法觉醒?难道他不知道一切都是他自己造成的吗?为什么他会这样?为什么他是我的父亲?

新山友合十

新山友仁者：

人类的悲剧是：人人误以为一定要有婚姻关系，男大当婚，女大当嫁，认为成长后就可以为人父母；很遗憾，有些人心智仍未成熟，没作好准备就当父母，却不了解本身其实没足够的资格为人父母。

其次，纵然男女之间有性关系，也不见得就一定要有生育计划，严格来说，当双方身体尚未净化前是不适宜生儿育女的，否则，孩子将会遗传父母不健康的基因。

再说，许多父母只是结婚，却不懂相处之道，且在未学会做父母之前就草率地当了父母，自然就会出现如此的悲剧。其实，世间上很多家庭都属于互相伤害的一个家庭关系，可能，有些孩子根器较好，可以包容父母，接受父母的不

是，但，这些父母年轻时糊涂，年老后习气更重，所以您父亲到今天仍不知悔改是不奇怪的。

您父亲年轻时好赌，没家庭观念，年纪老大以后更自卑、丧气或暴力，也可能沮丧，这都是难以避免的状况，因此，不要以为他是父亲就一定比您有智慧，也别以为母亲就一定有慈悲心，这都是所谓的错误家庭观念吧!

我想，从父母身上，您应该得到一些启示及有所领悟，懂得谨慎处理男女关系，要求有一个好的开始，了解惟有存平衡的心，才有资格去谈恋爱；持有平衡的态度方可组织家庭；有时间、有愿心及承担力才考虑生养儿女，否则的话，极可能把家庭演变成战场，问题层出不穷，结果，父母没榜样，子女也受害，导致人间一塌糊涂，毕竟，子女也是未来的父母。

满亚合十

口述、满亚法师 笔录、何润霞
《南洋商报》23/02/2003